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ACTA NÚMERO 66/XI/2ª 
21.Setembro.2010 – 16h00 

 
Aos 21 dias do mês de Setembro de 2010, pelas 16h00, reuniu na sala 10 do Palácio de São Bento, 
em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
 

2. Aprovação da acta 
   
 

3. Comunicações do Presidente 
 
 
4. Petição nº 85/XI/1ª ‐ Solicitam a alteração do regime de atribuição de bolsas de acção social 

no  ensino  superior,  o  término  do  sigilo  bancário,  pondo  fim  às  injustiças  na  atribuição  de 
bolsas, e a extinção das propinas. 

 

• Audição dos peticionários 

• Deputado Relator: Manuel Mota – PS 
 

5. Projecto  de  Lei  n.º  332/XI/1.ª  (CDS‐PP)  ‐  Inclusão  da  Educação  para  o  Voluntariado  na 
Formação Cívica. 

 

• Apreciação e votação do parecer  
• Deputada Relatora: Sofia Cabral – PS 

 
6. Petição n.º 73/XI/1ª – Pedido de eliminação de quotas na atribuição das menções de Muito 

Bom  e  Excelente  na  avaliação  de  desempenho  dos  docentes  e  de  alteração  das  regras  de 
progressão na carreira e de transição para a nova estrutura. 

 

• Apreciação e votação do relatório  

• Deputada Relatora: Paula Barros – PS 
 

7. Projecto  de  Resolução  nº  246/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  preparação  de  formação  para  os 
avaliadores e avaliados no âmbito da avaliação do desempenho do pessoal docente. 

 

• Discussão 
8. Requerimento do PSD – Audição do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior 

 

• Apreciação e votação 
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9. Outros Assuntos 

 
 

10. Data da próxima reunião  
 
Dia 28.Setembro.2010 – 16h00 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
Por  impossibilidade de comparência do Presidente, a reunião foi presidida pelo Vice‐Presidente, 
Deputado José Ferreira Gomes. 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, encontrando‐se presentes deputados 
de todos os Grupos Parlamentares. 

 
2. Aprovação da acta 

   
A acta da reunião anterior  foi aprovada por unanimidade, encontrando‐se presentes deputados 
de todos os Grupos Parlamentares. 

 
3. Comunicações do Presidente 
 

3.1. O Senhor Presidente comunicou que baixou à Comissão de Educação e Ciência a iniciativa 
europeia COM (2010) 480 ‐ Relatório da comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho 
sobre o Desenvolvimento, a Validação e a Aceitação Legal de Métodos Alternativos aos 
Ensaios em Animais no Domínio dos Produtos Cosméticos  (2008). Foi decidido proceder 
ao seu escrutínio, cabendo ao CDS‐PP a designação do relator. A apreciação do parecer foi 
agendada para a reunião de 06 de Outubro. 
 

3.2. Informou  ainda  que  baixou  à  Comissão  o  Projecto  de  Resolução  nº  185/XI  (CDS‐PP)  – 
Sobre a criação e divulgação de um pólo de voluntariado nas escolas, tendo sido solicitada 
a sua discussão em Comissão. 
 
Foi,  igualmente, solicitada a discussão em Comissão do Projecto de Resolução nº 241/XI 
(PS) ‐ Recomenda ao Governo que adopte uma perspectiva multidisciplinar na composição 
de determinadas equipas de apoio às escolas, de acordo com a sua abrangência territorial 
 

3.3. O  Senhor  Presidente  fez  referência  à  calendarização  das  actividades  no  âmbito  da 
Administração e Gestão Local da Educação,  informando que  foi  já autorizada a audição 
pública,  prevista  para  o  dia  2  de  Novembro,  das  9h30  às  13h,  no  auditório  do  Novo 
Edifício. 
 
De  acordo  com  o  Plano  de  Actividades  para  a  2ª  Sessão,  aprovado  em  Julho  último, 
encontram‐se  ainda  agendadas  as  seguintes  iniciativas,  que  abordarão  a  temática  da 
transferência de atribuições e competências para as autarquias locais: 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

3 
 

 
 Março 2011 – Conferência 
 Abril e Maio – Visitas a escolas 
 Junho 2011 – Publicação do Relatório 

 
Interveio a Senhora Deputada Vânia  Jesus (PSD), que colocou algumas questões sobre a 
temática,  o  formato,  os  convidados  e  os  eventuais  oradores  previstos  para  a  audição 
pública,  tendo a Senhora Deputada Teresa Damásio  (PS) esclarecido que, na 2ª Sessão, 
será  tratado o  tema da  transferência de atribuições e  competências para as autarquias 
locais e em 2 de Novembro será  feita a audição das escolas, autarquias  locais e demais 
agentes educativos,  tendo em vista conhecer a  realidade existente e  realizar um amplo 
debate sobre a temática em causa. Acrescentou ainda que foi alterada a metodologia de 
trabalho em  relação à 1ª Sessão  Legislativa, pelo que  se  começará  com uma audição e 
posteriormente com a conferência. 

 
3.4. Informou  também  que  a  Comissão  de  Orçamento  e  Finanças  promove  no  dia  22  de 

Setembro, às 10h00, uma audição dos Professores Nuno Alves, Mário Centeno e Álvaro 
Novo,  autores  do  Estudo  “O  Investimento  em  educação  em  Portugal:  Retornos  e 
Heterogeneidade”, publicado no Boletim Económico de Primavera do Banco de Portugal. 
 

3.5. Para terminar, fez alusão à noite europeia dos investigadores 2010, que decorrerá no dia 
24 de Setembro, entre as 18h e as 24h, no Jardim Botânico Tropical do IICT – Instituto de 
Investigação  Científica  Tropical,  estando  previstas  diversas  actividades  didácticas  e  de 
entretenimento. 

 
4. Petição nº 85/XI/1ª ‐ Solicitam a alteração do regime de atribuição de bolsas de acção social 

no  ensino  superior,  o  término  do  sigilo  bancário,  pondo  fim  às  injustiças  na  atribuição  de 
bolsas, e a extinção das propinas. 

 
Os peticionários (João Morgado, Ricardo Sá Ferreira e Adriano Fontes), para além de reiterarem 
os fundamentos da petição, referiram, em traços gerais, que actualmente há mais alunos e menos 
investimento no ensino superior, tendo as propinas aumentado nos últimos anos cerca de 400% e 
sendo essa receita usada para pagamento das despesas de funcionamento. 
 
Salientaram também a discrepância de verbas recebida pelas várias universidades, a diferença dos 
valores das bolsas no ensino universitário e no politécnico e o facto de o novo Regulamento de 
Bolsas ainda não ter as normas técnicas, pelo que não pode ser executado, para além de que há 
indicações de que a nova aplicação informática não vai ter a habitual fase de candidatura a apoios 
em Outubro. 
 
Intervieram depois os deputados Vânia de Jesus  (PSD), Luísa Apolónia (Verdes), Michael Seufert 
(CDS‐PP),  Rita  Rato  (PCP)  e  José  Soeiro  (BE),  que  referiram  genericamente  que  o  novo 
Regulamento  não  tem melhorias,  para  além  de  ainda  não  terem  sido  publicadas  as  normas 
técnicas ‐ pelo que não se conhece quem terá direito a bolsa e os seus valores ‐ que as bolsas se 
destinam a gerar  igualdade entre os alunos e não a pagar propinas, que o atraso no pagamento 
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destas não pode  inviabilizar a  inscrição e referiram as  iniciativas  legislativas que têm sobre esta 
matéria. 
 
Por último, interveio o relator da petição, deputado Manuel Mota (PS), que referiu que alguns dos 
pedidos  dos  peticionários  actualmente  já  têm  resposta  e  deu  indicações  sobre  a  política  do 
Ministério da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, mencionando genericamente o aumento de 
20.000 alunos no ensino e o contrato de confiança com as instituições de ensino. Salientou ainda 
que o novo Regulamento teve o acordo do CRUP e do CCISP e as notas técnicas – cuja publicação 
ocorrerá nos próximos dias – resolverão muitas das situações que estão a ser questionadas. 

 
5. Projecto  de  Lei  n.º  332/XI/1.ª  (CDS‐PP)  ‐  Inclusão  da  Educação  para  o  Voluntariado  na 

Formação Cívica. 
 

A relatora do parecer, deputada Sofia Cabral (PS), fez a apresentação do parecer, que foi depois 
aprovado por unanimidade pelos deputados presentes do PS, PSD e CDS‐PP.  

 
6. Petição n.º 73/XI/1ª – Pedido de eliminação de quotas na atribuição das menções de Muito 

Bom  e  Excelente  na  avaliação  de  desempenho  dos  docentes  e  de  alteração  das  regras  de 
progressão na carreira e de transição para a nova estrutura. 

 
A  Senhora  Deputada  Paula  Barros  (PS)  apresentou  o  relatório,  lamentando  não  ter  podido 
comparecer  à  audição  dos  peticionários,  o  que  justificou  a  sua  opção  pela  citação  da  acta  da 
reunião em que a mesma decorreu. 
 
O  relatório  foi  aprovado por unanimidade,  registando‐se  a  ausência do Grupo  Parlamentar  do 
PEV. 
 
7. Projecto  de  Resolução  nº  246/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  preparação  de  formação  para  os 

avaliadores e avaliados no âmbito da avaliação do desempenho do pessoal docente. 
 
O Senhor Deputado Michael Seufert (CDS‐PP) apresentou o Projecto de Resolução, reiterando a 
necessidade de se iniciar, o mais rapidamente possível, o processo de formação para avaliadores 
e  avaliados,  no  sentido  de  o  novo  modelo  de  avaliação  ser  entendido  e  aceite  por  todos, 
limitando‐se assim eventuais arbitrariedades. 
 
A Senhora Deputada Rita Rato (PCP) considerou que o actual modelo de avaliação é desajustado 
para os docentes e para as escolas, entendendo, todavia, que a recomendação do CDS‐PP vai no 
sentido  da  concretização  do  preceito  previsto  no  Decreto  Regimental  2/2010,  que  já  prevê  a 
existência  de  planos  de  formação.  Acrescentou  ainda  que  a  formação  deverá  ser  gratuita, 
alargada a todos os docentes e relevar para efeitos de carreira. 
 
A Senhora Deputada Paula Barros  (PS) considerou que este projecto de  resolução constitui um 
passo  relevante,  após  um  período  conturbado  no  processo  da  avaliação  docente,  que  revela 
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estarmos a entrar numa nova  fase: na  fase de contributo para que o processo corra bem. Não 
vislumbra quaisquer dificuldades em avançar com esta questão, até porque, através de diversas 
intervenções de membros do Governo, ficou bem claro que esta questão está já a ser tratada e o 
presente Projecto constitui um reforço. 

 
Por  último,  o  Senhor Deputado Michael  Seufert  (CDS‐PP)  assinalou  a  concordância  dos  outros 
partidos  e  manifestou  a  convicção  de  que,  estando  em  vigor  este  sistema  de  avaliação,  as 
medidas do projecto são fundamentais para o seu melhor funcionamento. 
 
8. Requerimento do PSD – Audição do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior 

 

A Senhora Deputada Vânia Jesus (PSD) apresentou o requerimento, chamando a atenção para a 
necessidade de se conhecerem as novas regras e o impacto das alterações do novo regulamento 
de atribuições de bolsas. 
 
A  Senhora  Deputada  Manuela  de  Melo  (PS)  considerou  pertinentes  as  preocupações 
apresentadas,  tendo,  contudo, manifestado o  seu desacordo em  relação aos  termos em que o 
requerimento se encontra redigido. Dado que não são ainda conhecidas as datas das audições dos 
membros do Governo, referiu que o PS tem também todo o interesse em ouvir o Senhor Ministro 
sobre esta matéria. 
 
A  Senhora Deputada Rita Rato  (PCP)  considerou que o que  está  em  causa não  são problemas 
técnicos, pelo que entendeu importante o agendamento da audição com o Ministro. 
 
O  Senhor  Deputado Michael  Seufert  (CDS‐PP) manifestou  a  sua  concordância  com  o  teor  do 
requerimento,  tendo,  no  entanto,  sugerido  que  o  Senhor  Ministro  se  faça  acompanhar  do 
Director‐Geral do Ensino Superior. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico  (PS)  lembrou que o Senhor Ministro pode  fazer‐se acompanhar 
por quem bem entender, pelo que considerou desadequado sugerir a presença de uma entidade 
que ele próprio tutela. 
 
Nesta  sequência,  o  requerimento  foi  posto  a  votação,  tendo  sido  aprovado,  com  os  votos 
favoráveis do PSD, CDS‐PP, BE e PCP e a abstenção do PS, tendo‐se registado a ausência do PEV. 
 
9. Outros Assuntos 

 
 

10. Data da próxima reunião  
 
Dia 28.Setembro.2010 – 16h00 

 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 
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Palácio de São Bento, 21 de Setembro de 2010  
 

O Presidente 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 28 de Setembro de 2010 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

7 
 

 
 

FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

 
Amadeu Soares Albergaria 

 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Hugo Velosa 
 José de Bianchi 
 José Moura Soeiro 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Drago 
 Luiz Fagundes Duarte 


